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міжнародної, регіональної та національної систем безпеки в гарантуванні 

інтересів країни; ролі держави як головного суб’єкта безпеки, функціонально 

відповідального за забезпечення балансу інтересів суспільства, держави й 

особистості; вираження і захист національних пріоритетів у системі 

міжнародної і внутрішньої політики.  
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КОНФЕСІЙНА ПАЛІТРА ВОЛИНСЬКОГО РЕГІОНУ:  

ПРОБЛЕМА ІДЕНТИЧНОСТІ 

 

Волинський регіон – це територія прикордоння між Україною та 

Європою. Як і в минулому, так і нині цей факт, безумовно, впливає на 

тенденції розвитку його конфесійної сфери. Волинський регіон як релігійний 

характеризується власними специфічними рисами, серед яких головні такі: 

висока релігійність населення; поліконфесійність; складність, динамічність, 

мозаїчність конфесійної структури; регіональна етнокультурна традиція. 

Зважаючи на це, у досліджуваному нами історико-культурному ландшафті 
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релігійний фактор і надалі відіграє важливу роль в усвідомлені людиною своєї 

ідентичності. Поряд з цим на кризові явища у сфері ідентифікації індивідів 

впливають процеси глобалізації, асиміляції і зіткнення культур, ускладнення 

характеру міжкультурних комунікацій.  

У своїй розвідці ми розрізняємо поняття "релігійна ідентичність" і 

"конфесійна ідентичність". Низка соціологічних досліджень (в т. ч. і 

проведених нами) акцентують увагу на тому, що віруючими себе 

ідентифікують понад 90 % жителів регіону. Проте тих, які беруть 

безпосередню участь у різних видах релігійної діяльності та релігійних 

відносин, значно менше. Відтак релігійна ідентичність постає ідентичністю 

персонального рівня, а конфесійна – соціального (вона не можлива без 

здійснення релігійних практик тієї конфесії, з якою ідентифікує себе 

віруючий). Відтак цілком можна погодитися з міркуваннями про те, що 

"релігійна ідентичність постає внутрішнім визнанням існування світу 

релігійного, ірраціонального, що не потребує будь-яких доказів, становлення 

релігійної ідентичності відбувається за допомогою механізмів ідентифікації та 

самоідентифікації. Конфесійна ідентичність утворюється релігійними 

практиками і постає соціальною позицією індивіда, яка формується в процесі 

соціалізації" [1, С. 19]. 

Регіонально-конфесійна модель Волинського регіону є системою різних 

релігійних об’єднань, в якій хоча і домінує православ’я, проте протестантизм 

демонструє стійку та стабільну тенденцію активного зростання. Ці конфесії 

засвідчують свою здатність швидко адаптовуватися до місцевих умов та 

соціальних потреб суспільства (особливо це характерно для п’ятидесятників, 

адже Волинський регіон нараховує третину усіх п’ятидесятників України), не 

втрачаючи при цьому своїх іманентних ознак. Успішний розвиток 

протестантизму у регіоні забезпечується динамічними формами місіонерської, 

інформаційної, соціальної, підприємницької діяльності. 

Сучасні протестанти в Україні загалом та на Волині зокрема 

намагаються сформувати потужну субкультуру, складниками якої є досвід 

вільної конкуренції, ділова хватка, акцент на індивідуальній ініціативі та 

передбачає активну діяльність у суспільстві. Таким чином, будучи 

традиційним елементом духовного життя Волинського регіону, українські 

протестанти уже не позиціонують себе відчуженою від решти суспільства 

групою, яка всіма силами прагне зберегти свої потенції навіть ціною ізоляції 

від інших членів соціуму. На підставі емпіричних даних зазначимо, що 

характерною особливістю церков зазначених конфесій є відкритість до 

співпраці з різними суспільними інститутами, лояльність в оцінці виконання 

віруючими релігійних обрядів і правил. У цілому, найбільш інтенсивно 

кількісно зростають ті конфесії, які характеризуються більшим 

демократизмом внутрішньоцерковного облаштування і є менш 
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консервативними. Зрештою, пізньопротестантські церкви на Волині 

формують сучасне світобачення й розуміння ролі релігії в секулярному, 

глобалізованому світі, надаючи пріоритетного значення громадянському 

суспільству, позаконфесійному облаштуванню українського суспільства. Усі 

пізньопротестантські церкви на Волині мають спільний погляд щодо ролі 

релігійного фактору в політичному й духовному житті суспільства та 

реалізації принципів свободи совісті. Зауважимо, що зазначені вище тенденції 

й зумовлюють внутрішні кризи, які притаманні всім течіям пізнього 

протестантизму. Адже виникають певні непорозуміння між традиціоналістами 

і консерваторами, які цінують у пастирській роботі не стільки освіту та 

культурний рівень, скільки життєвий і духовний досвід, та протестантами 

"нового типу", які завершили навчання в богословських (одночасно і у 

світських) навчальних закладах. Саме останні представляють покоління 

пасторів "нової формації". 

Наприкінці ХХ – початку ХХІ століть на тлі кризи ідентичності, що 

охопила значну частину волинського соціуму, однією із провідних форм 

ідентичностей стало традиційне православ’я, що є домінуючим сегментом 

релігійного простору регіону. На тенденції розвитку православних церков 

Волинського регіону вагомий вплив має історичний контекст. Під дією цього 

фактору сучасних православних регіону можемо диференціювати на 

прихильників модерністського чи традиціоналістського проєктів розвитку 

релігійних інституцій. Така бінарність сприяє релігійній конфліктності у 

Волинському регіоні та ідентифікаційній невизначеності значного числа 

віруючих, які не бажають бути причетними до конфлікту. 

Відтак проблеми українського православ’я пов’язані із загальною 

невизначеністю щодо власної ідентичності. Україна не пройшла через 

"церковний націоналізм", який привів більшість національних церков до 

утвердження власних автокефалій в ХІХ столітті. Завдяки євхаристичній 

еклезіології, як зауважує Ю. Чорноморець, вселенське православ’я вже 

знайшло ту модель церковної ідентичності, яка розв’язала проблему 

співвідношення універсального та національного. Якщо українська церква, – 

продовжує вчений, – не буде власне українською, то вона зрадить власному 

християнському покликанню [3]. 

Проте нині, в аспекті сучасних реалій, навіть з постанням Православної 

Церкви України ідентичність православних Волинського регіону різко 

поляризується. І це підтверджують наші спостереження. Зокрема, частка тих, 

хто раніше називав себе "просто православними", зменшується. Поряд з тим 

аналіз риторики православних фундаменталістів підтверджує, що у суспільній 

думці ці кола, презентуючи себе "поборниками благочестя", демонструють 

безкомпромісний антиекуменізм, що блокує всі форми релігійного діалогу.  
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Сьогодні на Волині функціонують конфесії Католицької церкви, які 

представлені Римо-католицькою церквою (РКЦ) і Українською греко-

католицькою церквою (УГКЦ). Показовими є нові тенденції розвитку Римо-

католицької церкви (РКЦ на Волині має багатьох своїх прихильників, оскільки 

ця територія історично тривалий час була складовою Речі Посполитої): 

великий стабільний приріст; самодостатність; оперативне розгортання 

наукового та навчального потенціалу, широке просвітництво вірних і високий 

рівень індивідуальної роботи з ними. Якщо протягом багатьох століть РКЦ на 

українських територіях в основному ідентифікувалась з польською нацією, то 

нині ми спостерігаємо процес краху національно-конфесійної тотожності. 

Очевидно, українізація РКЦ обумовлена процесами інкультурації, які 

відбуваються в ній. 

Таким чином, сучасна українська соціокультурна реальність створює 

для церков Волинського регіону, насамперед християнських, нові виклики. В 

умовах численних системних криз національного та глобального масштабів 

перед конфесіями постають складні проблеми збереження інституційної та 

віросповідної ідентичностей. Очевидно, що успішно подолати виклики епохи 

можна адекватною відповіддю на проблеми, які постають перед сучасним 

українським суспільством. 
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